

建

设

更

高

质

量

幸

福

吕

巷

L



条块联动解决宅基证“遗留问题”

本报讯 (郭伟清)“终于把我们迁户口的事情处理好了，干部也都很帮忙，很热情，这下就放心了。”户口顺利迁好的那一刻，金山区吕巷镇马新村村民范某(化名)心里的“疙瘩”终于解开了。

原来，范某因无法提供宅基证明导致其家人不能将户口迁入马新村。办理受阻后，2023年6月范某直接到镇信访办反映问题，信访办接访后，高度重视，立即对该信访事项所涉及的问题进行走访、调查核实。经查，信访人于1991年9月申请建房，相关申

请手续于当年9月份交于村委会。在1991年宅基证登记时，由于其房屋处于在建状态，从而没有及时登记，此后也查不到任何审批手续，导致现辖区派出所无法为其办理户口迁入手续。

“要么有宅基证、要么有区级审批或发证的宅基地批复，该村民手上现有的宅基地批复不合规。”诸如此类户口申报、迁移难问题，经过信访办的不断调查，发现还有十多名群众近期也曾到规建办咨询过同类问题，于是信访办多次协调镇规建办、规土所、经

发中心、派出所等部门研究讨论，在做好群众工作的同时将具体情况汇报至区规资局相关部门。

为加快解决范某等十多名村民的诉求，吕巷镇多部门通力合作，多向发力，面对群众反映的意见建议，进行梳理归类，查找问题根源，明确责任主体，建立问题台账，给出解决时限。

2023年10月27日，镇规建办收到村里提交的关于村民户口迁移事项所需信息，第一时间将信息上报区相关部门。10月30日，吕巷镇十多位村民的户口迁移诉求已通过区规资局审核，同时将户口迁移名单转发至区人口办。

吕巷镇收到经过区规资局盖章确认的审核清单后，将清单及户口办理需要的“未核发宅基证”等材料下发至村委会，并通知诉求人范某等十多位村民前往村委会领取材料去属地派出所办理户口迁移事宜。

据了解，主题教育开展以来，吕巷镇紧扣信访化解、基层治理、民生实事等重点工作，落实“民呼我为”“接诉即办”机制，以解决群众“急难愁盼”问题为导向，梳理重点疑难信访件，结合“四库”联动，制定问题清单，逐案登记建档、分析症结、制定化解措施，最大程度推动信访矛盾一次性化解，实现矛盾纠纷“库存清零”，将问题解决在群众心坎上。

吕巷镇相关负责人表示，下一步，吕巷将继续把“为民办好好事、办实事”作为重要抓手，从“解决一个问题”到“解决一类问题”，着力解决涉及群众利益的突出问题，让群众切实感受到主题教育带来的新变化、新气象。

622户居民告别“扛罐上楼”，用上了天然气

本报讯 (包慧斌)日前，金山天然气公司的安装人员来到了吕巷镇阳光美郡小区13号楼，为户主王霄宇安装天然气转换设备，王霄宇表示，她搬进小区快12年了，一直使用煤气罐，如今盼了许久的燃气终于开通了，心情很激动。吕巷镇2023年天然气入户工程已于10月底全部竣工通气，本次工程包括荡田新村、阳光美郡、果园二村3个住宅小区，涉及622户居民。

年初，吕巷镇在开展“巷邻坊”集中接待和大兴调查研究走访过程中，有不少居民普遍反映，由于部分老旧小区一直没有通天然气，做饭使用的是煤气灶或电磁炉等，加之小区没有电梯，频繁更换煤气罐不仅给居民们的生活造成诸多不便，还有安全隐患。

在梳理居民反映比较集中的天然气入户问题后，吕巷镇成立专班研究这项工作，联合燃气公司多次通过实地勘测、走访小区居民户，对符合改造条件的小区，陆续安排纳入年度政府实事项目，稳步推进天然气入户工程。

据了解，近年来，吕巷镇紧盯民生实事项目，将老旧小区改造同天然气入户工程同步推进。天然气的开通使用将使越来越多的居民告别“扛罐上楼”的历史，用气安全和用气质量也将得到有效保障，群众的幸福指数将再次提升。

拧紧燃气“安全阀”、守住城乡“烟火气”

本报讯 (郭伟清)11月8日上午，在119全国消防日到来前夕，吕巷镇在敬老院开展消防安全应急疏散演练。据悉，随着秋冬季节的到来，吕巷镇在深入开展主题教育的过程中，聚焦基层突出重点难点，特别是消防安全隐患，扎实加强安全生产教育，不断提升百姓安全感、地区安全度。

除了居安思危抓消防，拧紧燃气“安全阀”、守住城乡“烟火气”的检查工作，也是保障群众财产安全极其重要的一环。在燃气安全隐患排查过程中，工作人员还向商家讲解如何规范使用燃气、规范安装燃气用具等知识，进一步提高商家安全用气意识。

吕巷镇有关负责人表示，吕巷将以“时时放心不下”的责任感，始终把群众安危放在第一位，坚持工作力度不减、发现安全隐患不放过的工作原则，主动进入居民用户和餐饮场所等进行深入细致的检查，为群众生命财产安全保驾护航。

“95后”书法家在夹漏村开展览



11月10日，“乡村振兴种墨宝 书香夹漏写新篇”秦剑书法探索展在吕巷镇夹漏村“560梦创桃源”举行。现场展出了“95后”青年书法家秦剑的300多幅书画作品，展览以中国古典四大名著为主题，挑选其中的经典段落，运用黄庭坚行草、王羲之行草、米芾行书等字体，加之锦灰刻、木刻、砖刻等新工具创作而成。

“560梦创桃源”是吕巷镇近年来实施宅基共富计划的缩影。主题教育期间，吕巷镇以盘活闲置宅基用房等“微资源”、壮大村级集体经济为出发点，通过调查排摸，统筹村经济合作社租赁村民宅基地、低效率集体资产等，依托上海发达的注册型经济市场，通过场景再造、业态提升、功能植入等方式，盘活闲置的农民宅基地、集体资产等“微资源”，打造一批集休闲娱乐、商旅办公、创新创业等于一体的多功能、复合型田园空间。

文/郭伟清 图/包慧斌

已覆盖78个场所，就近就便服务让农村老人生活更安心舒心

本报讯 (包慧斌)“谢谢你们，我一个人去医院复查要花很多时间，来这里方便多了。”日前，退休后家住吕巷镇的张阿婆来到镇综合为老服务中心，表示想远程问诊复查。工作人员帮张阿婆录入个人信息后，借助线上互联网医院平台，联系对接医院科室，实现了远程问诊。医生诊断结束开出药方后，中心志愿者前往医院取药，当天下午，药就送到了张阿婆手里。

综合为老服务中心是吕巷镇养老服务的重要板块之一。“我们打造了家门口的健康驿站，为老人提供高血压等常见疾病的复查配药，实现不出社区便能问诊、取药，减少老人就医出行的便利性。”中心负责人介绍道，“同时，我们还

以老年认知障碍友好社区建设试点项目为契机，通过各类活动和认知训练等方法，帮助老年人保持和改善他们的认知功能。”

沈阿姨是一名独居老人，随着年龄的增长，她也渐渐出现记忆力下降、睡眠质量降低等困扰，慢慢地精神变得低落，与他人的交流也少了。在了解到她的情况之后，工作人员主动上门进行认知障碍的宣传和风险测评，引导老人多走出家门与他人交流，并向她介绍镇认知健康支持中心的活动。

日前，作为今年新增的老年日间服务中心，太平村老人年日间服务中心正式启用，总面积1600平方米，内设活动室、理疗师、长者食堂等多个功能场所，7月刚启用没多久，每天就吸引了不少周边村民前来体验。太平村党支部书记褚惠荣介绍说，这个点原本是以前的村部小学，房屋年久失修，村里的老人看着很是

据了解，随着主题教育的深

入开展，吕巷镇以群众需求为导向，因地制宜优化布局“1+4+50+23”养老服务网络，已覆盖全镇78个场所，除了镇综合为老服务中心，还有4个老年人日间服务中心、50个老年睦邻点、23个标准化老年活动室，这些场所经常性为农村老人提供各类生活、娱乐等服务。

日前，作为今年新增的老年日间服务中心，太平村老人年日间服务中心正式启用，总面积1600平方米，内设活动室、理疗师、长者食堂等多个功能场所，7月刚启用没多久，每天就吸引了不少周边村民前来体验。太平村党支部书记褚惠荣介绍说，这个点原本是以前的村部小学，房屋年久失修，村里的老人看着很是

可惜，纷纷表示希望这个地方可以修一下用起来。后来，村干部和镇分管领导、社事办等职能部门多次沟通后，决定将这个小学旧址进行改造，现在每天周边村民都会络绎不绝。

“敬老月期间，我们邀请了上海九和堂医院的医生坐诊，为高龄老人进行健康问诊，还联系镇残联开展了文艺演出，希望老人们能感受到社区的温暖和关怀，丰富他们的精神文化生活。”褚惠荣说。

优化为老服务，永远在路上。针对独居老人就餐难问题，吕巷镇夹漏村与餐饮公司签订购餐合同，组建“爱在夕阳宅急送”志愿服务队开展为老送餐上门服务，每客餐标12元，老人自付6

元，镇级补贴6元。村里90岁的陈阿婆是一名独居老人，由于子女仅周末能够回来照顾，自己平时买菜做饭十分不方便，夹漏村干部获悉陈阿婆的情况后，及时落实志愿者安排送餐服务，陈阿婆感激地说：“真是要谢谢村里，这么照顾我们老人，每趟送过来还是热的，饭菜新鲜好吃的。”目前，吕巷镇已为100多名农村老人提供助餐服务。

“下一步，我们将深入开展主题教育，立足实际，进一步推进以机构为支撑、居家为基础、社区为依托、医养相结合的新型养老服务体系建设，持续改善社区养老服务的质量，提升老年人的幸福感和获得感。”吕巷镇副镇长乔楚表示。